
ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 42

OGGETTO : Revisione periodica delle partecipazioni societarie ex art. 20,
D.lgs. 19.08.2016, n.175, come modificato dal d.lgs. 16.06.2017,
n. 100.

L’anno DUEMILAVENTITRE addì VENTISETTE del mese di DICEMBRE alle ore 19,30, nella solita sala delle
riunioni.
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente Legge Comunale e Provinciale, vennero per oggi
convocati i componenti di questo Consiglio Comunale in sessione ordinaria ed in seduta PUBBLICA di
PRIMA CONVOCAZIONE, essendo Consiglieri i Sigg.ri:

Cognome e Nome Carica Pr. As.

ODERDA/Valerio Sindaco SI

ALLASIA/Annalisa Consigliere Maggioranza SI

ANNIBALE/Domenico Consigliere Maggioranza SI

BIOLATTO/Daniela Francesca Consigliere Maggioranza SI

BONETTO/Giuseppe Consigliere Maggioranza SI

CAPELLO/Andrea Consigliere Maggioranza SI

KHADRI/Fatima Consigliere Maggioranza SI

MARIANO/Enrico Consigliere Maggioranza SI

PETTITI/Andrea Consigliere Maggioranza SI

PORCHIETTO/Giulia Consigliere Maggioranza SI

REVIGLIO/ELISA Consigliere Maggioranza SI

TRIBAUDINO/Alessandro Consigliere Maggioranza SI

ABRATE/Margherita Consigliere Minoranza SI

BELLINO/Andrea Consigliere Minoranza SI

GORGO/Patrizia Consigliere Minoranza SI

MAERO/Andrea Consigliere Minoranza SI

SOLDATI/Federico Consigliere Minoranza SI

Totale 15 2

Con l'intervento e l'opera dell’Avv.to Zeroli dott.ssa Sonia, Segretario Comunale.

Il Signor ODERDA Valerio, nella sua qualità di Sindaco, assume la presidenza e riconosciuto legale il
numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto suindicato.



OGGETTO: Revisione periodica delle partecipazioni societarie ex art. 20, D.lgs. 19.08.2016, n.175,
come modificato dal d.lgs. 16.06.2017, n. 100.

Su relazione del Sindaco.

Visto
- L’art. 20 del D. Lgs. 175/2016 il quale prevede che ogni amministrazione pubblica effettui

annualmente un'analisi dell'assetto complessivo delle società di cui detiene partecipazioni, dirette o

indirette, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al punto successivo, un piano di

riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in

liquidazione o cessione; l’analisi e la conseguente razionalizzazione sono da riferirsi alla situazione

delle partecipazioni societarie detenute al 31 dicembre dell’esercizio antecedente a quello in cui

vengono condotte;

- I presupposti per l’avvio di azioni di razionalizzazione indicati dal c. 2 dell’art. 20 del D. Lgs.

175/2016, che riguardano:

o partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie previste dall’art. 4 del

D. Lgs. 175/2016;

o società che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore a

quello dei dipendenti;

o partecipazioni in società che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da altre

società partecipate o da enti pubblici strumentali;

o partecipazioni in società che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un fatturato

medio non superiore a 500.000 euro; tale soglia verrà elevata ad un milione di euro a

partire dal 2020;

o partecipazioni in società diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio

d'interesse generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque

esercizi precedenti;

o necessità di contenimento dei costi di funzionamento;

o necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite all'articolo 4 del

D. Lgs. 175/2016;

- Il c. 4 dell’art. 20 del D. Lgs. 175/2016 che prevede come, in caso di adozione del piano di

razionalizzazione, gli enti locali siano tenuti ad approvare, entro il 31 dicembre dell’esercizio

successivo, una relazione sull'attuazione di tale piano, evidenziando i risultati conseguiti;

Richiamata:
- La deliberazione del Consiglio comunale di Racconigi n. 50 del 29/12/2022 che ha approvato la

revisione periodica 2021 delle società partecipate;

Considerato che:



DOCUMENTO FIRMATO DIGITALMENTE ai sensi del D.Lgs. 7 marzo 2005 n. 82 (Codice dell’amministrazione digitale)

- Il Comune di Racconigi, al 31 dicembre 2022, deteneva partecipazioni nelle seguenti società:

o Alpi Acque S.p.a., società a capitale misto pubblico privato, partecipata per l’1,00% delle

azioni;

o Azienda Turistica Locale del Cuneese Valli Alpine e Città d'arte S.c.a..r.l., società a capitale

misto pubblico privato, partecipata per lo 0,34% delle quote;

o Fingranda S.p.a. in liquidazione, società a capitale misto pubblico privato, partecipata per lo

0,5819% delle azioni;

o Gruppo EGEA partecipata per lo 0,0000048% delle azioni;

Rilevato altresì che:
- Per la rendicontazione degli indirizzi e delle misure previste nel piano di razionalizzazione periodica

2022 nonché per la conduzione dell’analisi sull’assetto delle partecipate al 31.12.2022 e la

definizione degli indirizzi e delle eventuali misure di razionalizzazione 2022, il legislatore non ha

imposto schemi e modelli obbligatori da seguire;

- Con deliberazione n. 22/2018 ad oggetto “Linee d’indirizzo per la revisione ordinaria delle

partecipazioni, con annesso il modello standard di atto di ricognizione e relativi esiti, per il corretto

adempimento, da parte degli enti territoriali, delle disposizioni di cui all’art. 20 del d.lgs. N.

175/2016”, la Sezione Autonomie della Corte dei conti ha proposto un modello di riferimento per la

razionalizzazione periodica delle partecipate;

- Con provvedimento del 26/11/2020, il Dipartimento del Tesoro del Ministero dell’Economia e delle

Finanze, in collaborazione con la Corte dei conti, ha formalizzato gli “Indirizzi per gli adempimenti

relativi alla Revisione e al Censimento delle partecipazioni pubbliche”, in cui sono contenute

indicazioni utili per l’impostazione della relazione annuale e del piano di razionalizzazione

periodica; tali indirizzi, unitamente alle schede di rilevazione dei dati riferiti ad ogni singola

partecipazione societaria,

Tenuto conto che:
- Per la conduzione dell’analisi sull’assetto delle partecipate al 31.12.2022 e la definizione degli

indirizzi e delle eventuali misure di razionalizzazione 2022, si è ritenuto opportuno prendere a

riferimento le indicazioni operative da ultimo richiamate nella comunicazione del Dipartimento del

Tesoro dello scorso 26/11/2020;

Recepiti:
- la relazione sull’attuazione del Piano di razionalizzazione 2022 delle società partecipate dal Comune

di Racconigi (allegato A alla presente deliberazione);

- la relazione tecnica di inquadramento del contesto normativo e giurisprudenziale entro cui è stata

condotta l’analisi aggiornata dell’assetto delle partecipazioni societarie del Comune di Racconigi

(allegato B alla presente deliberazione);

- il provvedimento di analisi delle partecipazioni societarie dirette ed indirette del Comune di

Racconigi (Piano di razionalizzazione periodica 2022), funzionale a verificare ed individuare le

eventuali azioni di razionalizzazione da porre in essere (allegato C alla presente deliberazione);

Considerato infine che:
- a seguito della crisi pandemica ed energetica in atto, potrebbero determinarsi delle ripercussioni

operative ed economico finanziarie rilevanti sulle società partecipate dal Comune di Racconigi e

sulla loro capacità di perseguire le finalità istituzionali preservando il proprio equilibrio aziendale.
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Esaurita la relazione, il Sindaco concede la parola ai Consiglieri Comunali seguenti, i quali intervengono
come accanto a ciascuno di essi si riporta in sintesi.

Consigliere Soldati: chiede chiarimenti del ruolo del nuovo socio pubblico nella struttura societaria di Egea
se il Sindaco ha delle Informazioni in merito.

Sindaco Oderda: risponde che Egea è entrata nel perimetro dell’IREN, ma non è ancora stato nominato il
CDA; sottolinea che di ufficiale non c’è nulla ed occorre attendere i passaggi ufficiali, il bilancio 2022 non è
ancora stato depositato.

Consigliere Maero: effettua la dichiarazione di voto favorevole.

Consigliere Bellino: ringrazia il dr. Sandrone per l’estrema chiarezza sul punto, che di fatto è molto tecnico
ed è stato affrontato in Commissione. Il suo voto sarà favorevole.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita la relazione del Signor Sindaco;

Acquisito il parere favorevole espresso dall’Organo di Revisione ai sensi dell'art. 239 del D.Lgs 267/2000;
Considerato che lo schema della presente deliberazione, unitamente ai documenti allegati, pur non
comportando modifiche alle modalità di gestione dei servizi erogati ed alle previsioni di bilancio dell'ente, è
stato preventivamente inviato all’Organo di Revisione del Comune;

Acquisito il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica del Responsabile del Settore UMD 1 Affari
generali, servizi generali, espresso ai sensi dell'art. 49, c. 1, del D.Lgs 267/2000;

Visto l'art. 42, c. 2, lett. e) D.Lgs. n. 267/2000;

Con votazione palese, espressa per alzata di mano, da cui risultano:
- presenti n. 15
- astenuti n. /
- votanti n. 15
- voti favorevoli n. 15
- voti contrari n. 0 (zero)

D E L I B E R A

1. di approvare la relazione sull’attuazione del Piano di razionalizzazione 2022 delle società partecipate

dal Comune di Racconigi, di cui all’allegato A alla presente deliberazione;

2. di recepire la relazione tecnica di inquadramento del contesto normativo e giurisprudenziale entro

cui è stata condotta l’analisi aggiornata dell’assetto delle partecipazioni societarie del Comune di

Racconigi, di cui all’allegato B della presente deliberazione;

3. di approvare l’analisi delle partecipazioni societarie dirette ed indirette del Comune di Racconigi

(Piano di razionalizzazione periodica 2022), di cui all’allegato C alla presente deliberazione, finalizzata

ad adempiere alle disposizioni di cui all’art. 20 del D. Lgs. 175/2016 in materia di razionalizzazione

periodica delle società partecipate;

4. di dare atto che, ai sensi di quanto disposto dall'allegato C alla presente deliberazione, risultano da

mantenere le partecipazioni nelle seguenti società:

a. Alpi Acque S.p.a., società a capitale misto pubblico privato, partecipata per l’1,00% delle azioni.
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La partecipazione del Comune alla Società si giustifica per i seguenti motivi:

 - il Comune detiene in Alpi Acque S.p.A. una partecipazione del 1%;

 - la Società Alpi Acque S.p.A. è consorziata nella Società AETA S.c.a.r.l. per la gestione del

servizio idrico integrato nella zona nord-est dell’Ato n. 4 Cuneese;

 - la partecipazione alla Società risulta necessaria ed attuale anche in riferimento al recente

affidamento del servizio idrico integrato dell’Ambito n. 4 Cuneese (di seguito anche: s.i.i.),

effettuato a mezzo di delibera dell’Ente di governo dell’ambito (di seguito anche: EGATO),

adottata nella seduta di Conferenza 27 marzo 2019, n. 6;

 - la medesima delibera n. 6/2019 ha altresì previsto “un periodo transitorio nel quale il

gestore d’ambito potrà individuare con i soggetti pubblici esistenti una strategia idonea a

favorire il processo di riorganizzazione e razionalizzazione”;

 - posto che, ai sensi dell’articolo 42 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267, competono

ai Consigli comunali le funzioni concernenti “organizzazione dei pubblici servizi, costituzione

di istituzioni e aziende speciali, concessione dei pubblici servizi, partecipazione dell'ente locale

a società di capitali”, e che dunque le scelte concernenti la partecipazione in società di un

Comune sono riservate al Comune medesimo, è volontà della scrivente Amministrazione di

ottemperare alle disposizioni dell’EGATO in materia della gestione del s.i.i., ricorrendo, alla

società Alpi Acque S.p.A., nelle forme che potranno essere individuate e, al momento, per il

tramite della società consortile AETA S.c.a.r.l..

 - quanto sopra è giustificato anche e comunque nell’ottica di garantire la continuità e qualità

del servizio nel sopra richiamato “periodo transitorio” quest’ultimo aspetto risulta

determinante anche per non diminuirne il valore patrimoniale, a danno della struttura

patrimoniale e finanziaria del Comune. Sarà la Giunta comunale, di intesa con le altre

amministrazioni interessate, a provvedere ai necessari adempimenti, ferme restando le

competenze generali del Consiglio comunale;

b. Azienda Turistica Locale del Cuneese Valli Alpine e Città d'arte S.c.a..r.l., società a capitale misto

pubblico privato, partecipata per lo 0,34% delle quote;

c. Fingranda S.p.a. in attesa dell’espletamento della procedura di liquidazione attualmente in

corso, società a capitale misto pubblico privato, partecipata per lo 0,5819% delle azioni;

d. Gruppo EGEA, società partecipata per lo 0,0000048% delle quote;

5. di dare atto altresì che per la società Fingranda S.p.a. in liquidazione risultando tuttora soggetta alla

procedura di liquidazione, viene mantenuto, per il tramite degli uffici competenti, il monitoraggio sul

corretto e regolare sviluppo della procedura;

6. di invitare i competenti uffici comunali ad effettuare le comunicazioni obbligatorie del presente

provvedimento secondo quanto previsto all’articolo 20 del D. Lgs. 175/2016 e di inviare lo stesso a

tutte le società partecipate dal Comune di Racconigi;

7. di raccomandare ai competenti uffici comunali l’avvio di un tempestivo monitoraggio sulle risultanze
operative e contabili delle società partecipate riferite all’esercizio in corso, al fine di cogliere,
eventuali situazioni di criticità ed aggiornare il Consiglio comunale affinché possa formulare gli
indirizzi strategici ritenuti più opportuni.
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Letto, approvato e sottoscritto

IL PRESIDENTE

(Valerio ODERDA)

IL SEGRETARIO COMUNALE

(dott.ssa Sonia ZEROLI)

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’
X in data 27/12/2023 , perchè dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del

D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 nel combinato disposto con l'art. 32 della legge 89/2009
e ss.mm.ii.);

in data ____________ , decorsi 10 giorni dalla pubblicazione
(art. 134, c. 3, del D.lgs. n. 267 del 18.8.2000 nel combinato disposto con l'art. 32 della
legge 89/2009 e ss.mm.ii.)

IL SEGRETARIO COMUNALE

(dott.ssa Sonia ZEROLI)


